

中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育路径探析

段夏杰

广州卫生职业技术学院，广东 广州 510925

DOI: 10.61369/SDME.2025090007

摘要：在高职院校思想政治教育中融入中华优秀传统文化，是新时代教育创新的重要举措。本文深入探究了中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育的意义、中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育的策略，促进教育形式的创新，为学生全面的发展奠定坚实的基础。

关键词：中华优秀传统文化；高职院校；思想政治教育

An Analysis of the Path to Integrate Excellent Traditional Chinese Culture into Ideological and Political Education in Higher Vocational Colleges

Duan Xiajie

Guangzhou Health Science College, Guangzhou, Guangdong 510925

Abstract : Integrating excellent traditional Chinese culture into ideological and political education in higher vocational colleges is an important measure for educational innovation in the new era. This paper deeply explores the significance and strategies of integrating excellent traditional Chinese culture into ideological and political education in higher vocational colleges, aiming to promote the innovation of educational forms and lay a solid foundation for students' all-round development.

Keywords : excellent traditional Chinese culture; higher vocational colleges; ideological and political education

引言

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。将中华优秀传统文化融入高校思想政治教育，既是落实立德树人根本任务、提升思想政治教育实效性的关键举措，也是传承中华优秀传统文化，推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的重要手段^[1]。高校作为传承文化、培育人才的主阵地，要将中华优秀传统文化更好融入思政教育，从中华优秀传统文化中汲取丰富的教育资源，创新教育方式和手段，增强思想政治教育工作的精神底蕴和文化内涵，拓宽思想政治教育。坚定文化自信，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，不断铸就中华文化新辉煌，建设社会主义文化强国^[2]。高职院校应该根据国家的发展策略走符合国家发展的道路，这样才能够更好地促进人才的培养。

一、中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育的意义

高职院校的学生们正处在人生观、价值观形成的关键时期，他们渴望了解并认同自己的文化根源，同时也需要面对快速变化的社会现实和多元文化的冲击。教师在这一时期将中华优秀传统文化融入思想政治教育，能够满足学生们对于文化认同的需求，帮助他们建立起对本土文化的自信与自豪，以此来增强学生们们的民族认同感和归属感，激发他们探索和创新的动力，为学生未来的职业发展和社会参与奠定坚实的基础。学生通过学习和传承这

些文化精髓，不仅能够更好地理解人与自然、人与社会、人与自我之间的和谐关系，还能够培养学生高尚的道德情操、健全的人格品质和强烈的社会责任感^[3]。

二、中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育的策略

(一) 培养新时代人才

高职院校在思想政治教育的过程中将更新教育理念融入其中，这样才能够更好地促进学生个人素养的发展。首先，中华优

秀传统文化蕴含着丰富的哲学思想、人文精神、道德规范和社会理想，对于培养思想政治专业学生的文化自信、道德情操、创新思维和社会责任感有着不可替代的作用^[4]。职业院校基于此应在中华优秀传统文化纳入思想政治教育整体规划时注重理论与实践相结合，这样不仅能够使学生学习到关于理论的部分，还能够将自己学习到的知识更好地应用到实践当中。例如：高职院校可开设专门的中华优秀传统文化课程，系统地讲授儒家、道家、佛家等思想流派的核心观点和诗词、书法、绘画、音乐等艺术形式的历史沿革与艺术特色，并定期举行丰富多彩的文化活动，领悟中华文化的深厚底蕴，增强对民族文化的认同感和自豪感。其次，高职院校在课程设置方面需要不要仅仅局限于传统的文学、历史领域，还应在思想政治教育中融入哲学、艺术、科技等多个方面，形成跨学科、多维度的课程体系，这样才能够更好地满足不同兴趣学生的需求^[5]。例如：高职院校可开设《中国古代科技文明》课程，介绍中国古代在农业、天文、医药、工艺等方面卓越成就；开设《中国音乐与舞蹈鉴赏》课程，让学生领略中华传统艺术的独特韵味；设置可以结合体育锻炼与传统文化教育来开设《中华武术与养生》课程，以此来培养学生的专业技能，深化学生的文化素养。高职院校通过灵活多样的课程设置的教学模式，不仅能够有效地传承和弘扬中华优秀传统文化，还能够培养出具有家国情怀、国际视野的新时代人才。

（二）高职院校创新文化教育路径

1. 线上线下融合教学

在创新教育形式方面，教师可以运用线上线下混合式的教学模式为学生提供多样化的视频课程、在线讲座、虚拟博物馆参观等学习资源，以此来满足不同学生的个性化需求。线上平台不仅能够使学生打破时间与空间的限制，还能够使学生随时随地地学习中华优秀传统文化，对自己不会的问题也能够通过互动讨论的方式去解决，这不仅能够激发学生的学习兴趣和参与度，还能够创新学生的学习方式^[6]。教师在线下课程中可针对学生不理解的问题进行讲述，使学生可以有针对性地听课，不需要长时间的注意力集中。基于此，教师还可以组织实地考察、文化体验、专家讲座等活动让学生亲身体验中华优秀传统文化的魅力，增强学习的直观性和实效性。教师运用这样的方式不仅能够发挥线上资源的便捷性和丰富性，还能够运用线下活动的实践性和互动性推动中华传统文化的深入发展。

2. 提升教师素质

高职院校为实现创新教育形式的目标可以通过提高教师综合素质的方式。高职院校可通过组织专题研讨会、文化讲座、实地考察等活动，提升教师的中华优秀传统文化素养，拓宽教师的知识视野，提升教师的教学水平和创新能力。高职院校除了校内的形式，还可选取部分教师参与到与专家（中华优秀传统文化）的实际交流之中，以此来丰富自己的文化素养，并将自己学习到的知识更好地应用到教学中，这样才能够让学生不断地接触到最新的知识，使学生进入到工作岗位中，能够更好地应用，不会形成理论与实际相脱节的现象^[7]。教师能力水平的高低不仅能够更好地引导学生感受中华优秀传统文化的魅力，还能够激发学生的文化

自信和创新精神。

3. 营造校园文化氛围

高职院校为使所有学生更好地参与到传播中华文化之中，可以通过设置文化长廊、举办文化节庆活动、建立学生文化社团等方式，让学生在日常学习和生活中时刻感受中华优秀传统文化的熏陶。例如，校园建筑的建造可以融合中国古典建筑元素，如飞檐翘角、雕梁画栋；采用中国传统园林设计理念，如假山流水、曲径通幽，营造出一种古朴典雅的环境氛围。高职院校通过营造校园文化氛围不仅能够增强学生的文化认同感和自豪感，还能够促进校园文化的多元化和包容性，从而促进学生的全面发展^[8]。

（三）新媒体平台助力

高职院校为使中华优秀传统文化更好地融入高职院校思想政治教育中，可搭建一个专门的新媒体平台。在内容层面，高职院校可利用新媒体平台的即时性和交互性，开设线上国学课堂、传统文化知识竞赛、文化名人访谈等，并以中华优秀传统文化的精髓的形式呈现给学生，让学生可以随时随地学习传统文化，感受其深厚的历史底蕴和独特的文化魅力。当学生学习完知识后，平台上还针对此有一个小游戏的设置，就是学生可以与其他的学生进行PK，以此来检验自己知识的学习程度。这在一定程度上不仅能够增强学习的趣味性，还能够使学生更乐于学习。在形式方面，新媒体平台不仅支持录课的形式，还支持音频、图文、动画的形式，更支持网络直播的方式，这不仅能够使学生面对面地与专家进行交流与沟通，还能够更好地理解传统文化在现如今的解读是怎么样的，从自己没有理解过的角度去理解中华优秀传统文化，并能够在交流的过程中找到与自己志趣相投的伙伴^[9]。在反馈方面，高职院校还通过在线问卷、互动讨论区、学习效果评估的方式及时收集学生对于传统文化教育的反馈和建议，以此来及时了解教育的实施效果，为后续的改进提供一定的基础。这样的方式不仅能够更好地整合教育资源，还能够让学生在学习的过程中找到适合自己学习的道路。

（四）经典教育与实践结合

在高职院校中可以通过开设专门的传统文化课程、举办经典诵读活动、设立国学讲堂等形式实现中华优秀传统文化与高职院校思想政治教育的交融。例如：高职院校可通过开设《论语》《大学》《中庸》等儒家经典课程，让学生深入理解“仁爱”“礼义”“诚信”等传统美德。当学生有一定的了解后，高职院校可举办比赛活动，让学生可以根据自己的理解对于儒家经典课程进行演讲。在这一过程中学生们会通过自主查找资料与教师交流的方式深化对知识的理解，从而更好地将知识“内化于心”，使学生在自主的探索中进行学习。高职院校可让学生通过参加志愿服务、文化交流、社会调研等实践活动，让学生更好地将传统文化与社会生活进行结合，拓展中华传统文化的传播渠道，使更多的人了解中华传统文化，使学生在参与的过程中传承文化、服务社会，提升其社会责任感和实践能力^[10]。例如：有的学生会选择去旅游的地方实习，向游客讲述中国故事、传播中国文化；有的学生会参与到烹饪美食中，增强传承饮食的文化，学生在实践中可以更好地体验到传统文化的经济价值和社会价值。只有“内化于心”的经

典教育与“外化于行”的校外实践相辅相成才能够更好地培养学生的文化素养和道德品质。

(五) 创新教育模式

学生的主体性拥有独立的思维方式和对新鲜事物的高度敏感性，这对教育工作提出了新的挑战。教师为让学生更乐于接受思想政治教育，可以转变传统的教学方式的同时，充分利用中华优秀传统文化的吸引力，创新教育模式，打造具有时代特色的文化育人“新生态”。教师应该以《唐宫夜宴》的“唐朝少女穿越”、博物馆奇妙夜、“冰天雪地也是金山银山”的哈尔滨“顶流”事件等新闻热点话题为基础，让学生走上讲台，讲述“我心中的地方特色文化”。这不仅能够使学生深入挖掘中华优秀传统文化的内涵，还能够让学生赋予传统文化新的意义。除了上述的措施，高职院校还可充分利用“一站式”的学生社区建设，开展“新时代先进人物与我面对面”等活动，将思想引领实践活动与学生生活进行紧密结合，也就是可以邀请这方面的专家进入学校中，向学

生们分享他们的成长经历和奋斗历程，让学生深刻地理解成长与中华文化的关系，树立榜样的力量，更好地学习中华传统文化。高职院校在思想政治教育方式的转变不仅符合时代发展的要求，也是培养高尚品德人才的必由之路。

三、结束语

在本文的探讨中，不仅可以深刻认识到传统文化在思想政治教育中的独特作用和价值，还能够为研究的学者提供一定的理论和借鉴意义。随着我国现代职业教育体系的不断完善以及高等职业教育的持续发展，对于人才培养质量提出了更高的要求，高职院校应当主动挖掘中华优秀传统文化中的思政元素，促进中华优秀传统文化与思想政治教育深度融合，不断为社会输送德才兼备、全面发展的技术技能型人才。

参考文献

- [1] 闫美程.以中华优秀传统文化培育青年社会主义核心价值观 [J].知识文库,2025,41(03):120-123.
- [2] 苑晓丽.中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育路径研究 [J].时代报告,2024,(12):82-84.
- [3] 周琦.中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育研究 [N].河南经济报,2024-12-10(012).
- [4] 刘春,陆琳,王璐.涉农高职院校中华优秀传统文化课程思政建设研究 [J].文教资料,2024,(22):80-83.
- [5] 陈小媛.中华优秀传统文化在高思想政治教育中的应用策略 [J].三角洲,2024,(30):165-167.
- [6] 李瑶,沈士彬.中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育研究 [J].吉林化工学院学报,2024,41(04):89-92.DOI:10.16039/j.cnki.cn22-1249.2024.04.019.
- [7] 梁月,梁加诚.中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育路径探析 [J].新疆职业教育研究,2023,14(03):25-28.DOI:10.16455/j.cnki.65-1281/g4.2023.03.001.
- [8] 郭丹琪.中华优秀传统文化融入高职院校思想政治教育的价值及路径 [J].大学,2023,(18):17-20.
- [9] 曹俊萍.中华优秀传统文化融入高职院校学生思想政治教育的思考 [J].安徽电子信息职业技术学院学报,2023,22(02):103-106.
- [10] 赵莹.中华优秀传统文化融入高职学生思想政治教育的路径研究 [J].天南,2023,(03):162-164.